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La funcion de la auditoria interna en la entidad 
                                                                                     

Una auditoria administrativa se reconoce como la necesidad de considerar la empresa como un conjunto de sistema interrelacionados y entrelazados. Muchas empresas gran dejado de existir como producto de sus fallencias en el control interno. Una actividad independiente que tiene lugar dentro de la empresa y que esta encaminadar a la revision de operaciones contable. Tambien se puede définir como la principal herramienta para la revision y la evaluacion de los resultados logrados. Tiene la necesidad de manifestar en una empresa medida que esta aumenta en volumen.
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Los objetivos de la auditoria interna
1: salvaguardar los activos
2: respetar del cumplimiento de politicas
3: objetivo de la fiabilidad e integridad de la informacion
4: objetivo del cumplimiento de objetivos, el marco de actuacion de la auditoria interna
5: objetico del control interno que persigue la utilizacion economica y eficiente de los recursos.

Normalmente, ellos consisten a apoyar a los miembros de las organizaciones en el desempeno de sus actividades.

Hay varias auditorias principales
1: Auditoria fiscal
                               Una tecnica o metodo de verifica y analiza hechos vinculados a los actos de caracter tributario.
2: Auditoria contable
                                       Es un proceso sistematico de revision de las cuentas anuales de una persona juridica.
3: Auditoria interna
                                   Una actividad independiente y tambien una modalidad de auditoria basada en el control y la vigilencia interna de una empresa.
4: Auditoria externa 
                                    Es una practica o un analisis que se lleva a cabo por un contador independiente
5: Auditoria operacional 
                                            Un analisis que se realiza de los procedimientos de una empresa, con la finalidad de prever si los procesos involucrados en sus sistemas
6: Auditoria administrativa
                                                Es una evaluacion de la estructura organizacional de una empresa a fin de conocer su funcionamiento y determinar las oportunidades para mejorar la calidad y la competitiva de sus bienes o servicios
7: Auditoria integrale
                                       Es una modalidad de auditoria con vocacion de integrar en su metodologia herramienta y concepto procedente de otro tipo de auditoria.
Ect……

La matriz de control interno
                                                  Es una forma de pensar, planificar, delegar, adoptar decisiones y resolver problemas y de ver la organizacion en su totalidad.

Hay nuevas maneras que puede operar en el control interno como el teletrabajo, la utilizacion de internet, el uso de redes informaticas, la globacion de los mercados ect…. Puede verse desde el punto de vista de la organizacion como una extension de la auditoria interna financiera, una funcion independiente de la administration financiera, una forma departemental con la auditoria interna.


Alcance de la auditoria interna
                                                         El area de influencia que abarca una auditoria interna comprende la totalidad de una organizacion en lo correspondiente a su estructura, sus niveles relacionas y formas de actuacion.
Las funciones de una auditoria administrativa deben quedar enmarcadas dentro de la organizacion de una empresa en una unidad que por su situacion jerarquica le permita la consecucion de sus fines. Para desarrollar los funciones tiene que hacer la revision constante de los metodos de control, la revision del equilibro de las cargas de trabajo, revision constantede la estructura organica, analizar la eficiencia de la utilizacion de recursos humanos y materiales, estudiar las operaciones de la empresa.

 Estructura de la auditoria administrativa
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El grupo de auditoria administrativa debe figurar en el nivel jerarquica de la empresa de donde puede operar en forma debida ademas puede formar parte de las actividades. La estructura de la organizacion es un organismo disenado para ayudar a proyectar las metas, lo fundamental para el diseno de organizacion es el conocimiento actual de la empresa.

Sistema de control de horas trabajadas y horas productivas
                                                                                                           Se debe planear un programa de auditoria, tomando en consideracion el estado de importancia de los procesos y areas a ser auditados, asi como los resultados de auditorias previas. La seleccion de auditores y la ejecucion de las auditorias deben asegurar objetividad e impartialidad del proceso de auditoria.


Reunion de apertura
                                      Se define como un procedimiento documentado las responsabilidades y requisitos para planear y ejecutar las auditorias para el reporte de resultados y para el mantenimiento de registros. Una o mas auditorias planeadas para un lapso de tiempo especifico y dirigadas hacia un objetivo especifico.
 
Un auditor con el fin de comprobar si sus cuentas reflejan el patrimonio es un proceso de verificacion. El consiste a los comentarios del auditor que puede entregar a los auditados los reportes de no conformidades. Despues de todo eso, tenemos que diagnosticar sobre los metodos de operacion y los sistemas de informacion. Es conveniente que el equipo auditor tenga una preparacion acorde con los requerimientos de una auditoria administrativa.






 
