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                                           La contabilidad internacional es el efecto creado por la apertura economica que resulta de la globalizacion de los mercados por ayudar a eliminar los obstaculos contables entre los paises, permitiendo la libre circulacion de bienes y servicios, en donde todos los actores tengan igualdad de condiciones. Se trata de 
· Conocer la diversidad internacional de las practicas de contabilidad y presentacion de informes corporativos.
· Comprender los principios y practicas de los distintos paises de contabilidad. 
· Evaluar el impacto de las practicas de contabilidades diversas en la informacion financiera.
Ella aparece como consecuencia del comecio internacional. La practica de importacion y exportacion de bienes y servicios se fue ampliado hasta llegar a la inversion directa de otros paises extrangeros. Tiene como objetivo de contribuir al desarrollo economico del pais, a traves de la generacion de informacion contable y financiera confiable y transparente, que pueda ser comparable en el contexto internacional. 

Internacional accounting standards comite(iasc)
                                        El IASC es un comite de normas internacionales de contabilidad que se ha convertido en IASB o consejo de normas internacionales de contabilidad desde 2001, es un organismo internacional privado o independiente encargado de desarrollar normas internacionales de contabilidad aplicables a todas las empresas y todos los sectores de actividad. Su sede esta en Londres. Los miembros de la junta son nombrados por un periodo de 5 anos, renovable por un periodo de 3 anos. Su contratacion se basa en su competencia profesional y su experiencia profesional reciente.
Los principales objetivos del IASB son:
· Desarrollar normas internacionales de contabilidad denominadas. 
· Aprobar las interpretaciones elaboradas por el comite de interpretaciones de las normas internacionales de informacion financiera. 
Para asistir a su trabajo, el IASB puede convocar a los emisores de normas contables nacionales o otras organizaciones y puede establecer grupos de trabajo o grupos de asesores especializados responsables de asesorarlo en sus proyectos importantes. Esta bajo la supervision de la fundacion de normas internacionales de informacion financiera IFRS. 
La fundacion IFRS es el organism matriz del IASB, es responsible del desarrollo de las normas internacionales de la informacion financiera NIIF. Esta fundacion esta compuesta por 22 miembros denominados ‘‘fideicomisarios’’ que tiene la funcion de asegurar la gestion del IASB. 
Ademas de nombrar a los miembros, tambien son responsables de
· Revisar anualmente la estrategia del IASB y evaluar su su eficacia.
· Aprobar el presupuesto del IASB y asegurar su financiacion.
· Estudiar cuestiones estrategicas generales relativas a las normas internacionales de contabilidad.
· Aprobar las enmiendas a la constitucion, luego de un proceso de revision que involucre al consejo asesor de las NIIF. 

Asociacion interamericana de contabilidad(aic)
                                      AIC se constituyo en 1949 con el objetivo principal de unir a los contadores del continente americano. Su mision fue asumir el compromiso de su representacion en el hemisferio y promover la elevacion constante de su calidad profesional, de sus conocimientos y de sus deberes sociales. 
Se incorporo en 1974 bajo las leyes del estado libre asociado de Puerto Rico. Desde 1949 hasta esa fecha, la AIC existio con el nombre de conferencia interamericana de contabilidad. 
Las que pueden ser miembros de la AIC son
· Organismos de contadores que representen a la profesion contable en cada uno de los paises de america.
· Profesionales que en forma voluntaria se afilian en calidad de adherentes individuales.
· Organizaciones profesionales como universidades, firmas de CPA y otras entidades afines, que en forma voluntaria se afilian en calidad de adherentes institucionales. 
La mision del AIC son 
· Impulsar una profesion fuerte y coherente.
· Fomentar el desarrollo profesional integral de los contadores.
· Estimular la superacion del nivel academico en la formacion del contador. 
· Elevar constantemente la formacion profesional.
· Difundir ante la sociedad los principios y valores eticos de la profesion.

Confederacion of asian and pacific accoundants (capa)
                                                CAPA es un organizacion regional que representa a 33 organizaciones contables profesionales (PAO) nacionales que operan en Asia y el Pacifico. 
Presidente: chen yugui (China)
Director ejecutivo: BRIAN BLOOD
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La mision de la CAPA es proporcionar el liderazgo en el desarrollo, la mejora y la coordinacion de la profesion de contabilidad en la region de Asia y el Pacifico para permitir la profesion de todo, proporcionar servicios de calidad consistante en el interes publico.

Instituto mexicano de contadores publicos (imcp)
                         El IMCP es un organismo eminentemente social fundada en 1923 que persigue como proposito primordial atender a las necesidades profesionales y humanas de sus miembros. Tambien es una institucion normativa que establece las reglas de conducta que todo asociado debe cumplir para ser considerado parte de esta institucion. 
Este organismo emite la normatividad relativa al trabajo del auditor independiente, normas que son utilizadas en diversos paises ademas de Mexico. Uno de los fines principales de  esta asociacion ha sido mantener a los asociados informados acerca de la novedades, adiciones ect… que suceden en el ambito contable.
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