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[bookmark: _Toc176687749]CUESTIONARIO DE OPCIÓN MÚLTIPLE

[bookmark: _Hlk160354697][bookmark: _Toc176687750]1. ¿Cuál es la unidad básica de los carbohidratos?

   A) Aminoácido
   B) Monosacárido
   C) Ácido graso
   D) Nucleótido
Respuesta: B) Los monosacáridos son los azúcares simples, como la glucosa, fructosa y galactosa, que constituyen la unidad básica de los carbohidratos. Son moléculas pequeñas que no se descomponen en moléculas más simples por hidrólisis.

[bookmark: _Toc176687751][bookmark: _Hlk160354706]2. ¿Qué tipo de enlace une los monosacáridos en la formación de polisacáridos?
  
 A) Enlace peptídico
 B) Enlace éster
 C) Enlace glucosídico
 D) Enlace fosfodiéster
Respuesta: C) Es el tipo de enlace que une a los monosacáridos entre sí para formar disacáridos, oligosacáridos y polisacáridos. Este enlace se forma mediante la eliminación de una molécula de agua entre dos grupos hidroxilo de los monosacáridos.

[bookmark: _Toc176687752]3. ¿Cuál es la función principal de los lípidos en el organismo?
  
  A) Proporcionar energía de rápida disponibilidad
  B) Formar estructuras de membrana
   C) Actuar como coenzimas en reacciones metabólicas
   D) Almacenar información genética
Respuesta: B) Los lípidos desempeñan un papel fundamental en la formación de las membranas celulares. La bicapa lipídica, formada principalmente por fosfolípidos, proporciona una barrera semipermeable que separa el interior de la célula del medio externo.


[bookmark: _Toc176687753]4. ¿Qué tipo de ácidos grasos tienen todos sus enlaces de carbono unidos por enlaces simples?
  
   A) Saturados
   B) Insaturados
   C) Poliinsaturados
   D) Transaturados
Respuesta: A) Los ácidos grasos saturados tienen todos sus enlaces de carbono unidos por enlaces simples, lo que significa que están saturados con átomos de hidrógeno. Estos ácidos grasos suelen ser sólidos a temperatura ambiente y se encuentran principalmente en alimentos de origen animal.

[bookmark: _Toc176687754][bookmark: _Hlk160354741]5. ¿Cuál es el componente básico de los ácidos nucleicos?
  
   A) Nucleótido
   B) Aminoácido
   C) Monosacárido
   D) Ácido graso
Respuesta: A) Los nucleótidos son las unidades estructurales básicas de los ácidos nucleicos (ADN y ARN). Cada nucleótido está compuesto por una base nitrogenada, un azúcar de cinco carbonos (ribosa en ARN y desoxirribosa en ADN) y uno o más grupos fosfato.

[bookmark: _Toc176687755]6. ¿Cuál es la función principal de los ribosomas en la célula?
  
   A) Almacenar información genética
   B) Síntesis de proteínas
   C) Producción de energía
   D) Degradación de moléculas complejas.
Respuesta: B) Los ribosomas son los orgánulos celulares encargados de la síntesis de proteínas. Utilizan la información genética del ARN mensajero (ARNm) para ensamblar aminoácidos en la secuencia correcta y formar las proteínas específicas requeridas por la célula.



[bookmark: _Toc176687756][bookmark: _Hlk160354758]7. ¿Cuál es la estructura primaria de las proteínas?
   
  A) secuencia de aminoácidos
   B) formación de hélices alfa y láminas beta
   C) ensales disulfuro
   D) Configuración tridimensional de la proteína.
Respuesta: A) La estructura primaria de las proteínas se refiere a la secuencia lineal de aminoácidos unidos por enlaces peptídicos. Esta secuencia determina la estructura tridimensional y, por lo tanto, la función de la proteína.

[bookmark: _Toc176687757]8. ¿Qué tipo de enlace se forma entre los aminoácidos durante la síntesis de proteínas?

   A) Enlace peptídico
   B) Enlace glucosídico
   C) Enlace fosfodiéster
   D) Enlace éster
Respuesta: A) Es el tipo de enlace covalente que une dos aminoácidos durante la síntesis de proteínas. Se forma mediante una reacción de condensación entre el grupo amino de un aminoácido y el grupo carboxilo de otro aminoácido, con la eliminación de una molécula de agua.

[bookmark: _Toc176687758][bookmark: _Hlk160354781]9. ¿Cuál es la enzima responsable de la desnaturalización de las proteínas?

   A) Amilasa
   B) Pepsina
   C) Tripsina
   D) Helicasa
Respuesta: B) La Pepsina es una enzima digestiva producida por el estómago, específicamente en su forma activa, la pepsina A. Esta enzima es responsable de la descomposición de las proteínas en el estómago en péptidos más pequeños y aminoácidos para facilitar su absorción en el intestino delgado.


[bookmark: _Toc176687759][bookmark: _Hlk160354792]10. ¿Cuál es el proceso por el cual se descompone la glucosa para obtener energía en ausencia de oxígeno?
    
   A) Glucólisis
    B) Gluconeogénesis
    C) ciclo de krebs
    D) Fosforilación oxidativa
Respuesta: A) Es el proceso metabólico en el que la glucosa se descompone en dos moléculas de ácido pirúvico, produciendo ATP y NADH como productos finales. La glucólisis ocurre en el citoplasma y es una vía central para la obtención de energía en forma de ATP. 

[bookmark: _Toc176687760][bookmark: _Hlk160354808]11. ¿Cuál es la molécula portadora de energía principal en la célula?
 
   A) ATP
    B) NADH
    C) GTP
    D) FADH2
Respuesta: A) El trifosfato de adenosina (ATP) es la molécula portadora de energía principal en las células. Al liberar una de sus tres moléculas de fosfato mediante hidrólisis, el ATP libera energía que puede ser utilizada por la célula para llevar a cabo procesos metabólicos y de trabajo celular.

[bookmark: _Toc176687761][bookmark: _Hlk160354816]12. ¿Qué tipo de reacción química se lleva a cabo en la fase luminosa de la fotosíntesis?

    A) Reducción
    B) Oxidación
    C) Fotosíntesis
    D) Fosforilación
Respuesta: C) La fotosíntesis es el proceso en el que las plantas, algas y algunas bacterias capturan la energía luminosa del sol y la convierten en energía química en forma de glucosa y oxígeno



[bookmark: _Toc176687762][bookmark: _Hlk160354823]13. ¿Cuál es la función de los cloroplastos en las células vegetales?

    A) Síntesis de proteínas
    B) Respiración celular
    C) Fotosíntesis
    D) Almacenamiento de agua
Respuesta: C) Los cloroplastos son los orgánulos celulares donde ocurre la fotosíntesis en las células vegetales y en algunas células de algas. Contienen clorofila y otros pigmentos que capturan la energía luminosa necesaria para la síntesis de glucosa a partir de dióxido de carbono y agua.

[bookmark: _Toc176687763][bookmark: _Hlk160354831]14. ¿Qué organelo celular es responsable de la síntesis de lípidos? 

    A) Ribosoma
    B) Lisosoma
    C) Retículo endoplasmático
    D) aparato de Golgi
Respuesta: C) El retículo endoplasmático liso es un organelo celular responsable de la síntesis de lípidos, incluyendo fosfolípidos y esteroides. También desempeña un papel en la detoxificación de sustancias tóxicas y en el metabolismo de los carbohidratos. Este medicamento aumenta la fuerza de contracción del músculo cardíaco mediante la inhibición específica de una enzima. 

[bookmark: _Toc176687764][bookmark: _Hlk160354843]15. ¿Qué tipo de enzimas se encuentran principalmente en el estómago y son responsables de la digestión de las proteínas?

    A) Lipasas
    B) Amilasas
    C) Proteasas
    D) Nucleasas
Respuesta: C) Las proteasas son un tipo de enzimas digestivas responsables de la descomposición de las proteínas en el tracto digestivo. En el estómago, la pepsina es una proteasa importante que descompone las proteínas en péptidos más pequeños.


[bookmark: _Toc176687765][bookmark: _Hlk160354850]16. ¿Cuál es la función principal del retículo endoplasmático rugoso?

    A) Síntesis de proteínas
    B) Síntesis de lípidos
    C) Digestión celular
    D) Almacenamiento de calcio
Respuesta: A) El retículo endoplasmático rugoso está especializado en la síntesis de proteínas. Sus ribosomas unidos se encargan de traducir el ARN mensajero (ARNm) en proteínas, las cuales se transportan a través del retículo endoplasmático para su modificación y posterior distribución en la célula.

[bookmark: _Toc176687766][bookmark: _Hlk160354858]17. ¿Qué proceso celular implica la duplicación del material genético?

    A) Mitosis
    B) Meiosis
    C) Replicación de ADN
    D) Transcripción

Respuesta: C) La replicación del ADN es el proceso en el que una molécula de ADN se duplica para producir dos moléculas idénticas. Esto asegura que cada célula hija obtenga una copia completa del material genético durante la división celular.

[bookmark: _Toc176687767]18. ¿Cuál es el producto final de la glucólisis?

    A) Ácido pirúvico
    B) Acetil-CoA
    C) ATP
    D) NADH
Respuesta: A) El ácido pirúvico es el producto final de la glucólisis, donde la glucosa se descompone en dos moléculas de ácido pirúvico en el citoplasma celular. El ácido pirúvico es una molécula clave en el metabolismo celular, ya que puede ser utilizado en diversas rutas metabólicas para la obtención de energía.


[bookmark: _Toc176687768]19. ¿Cuál es la enzima clave en la regulación de la glucemia en el organismo?

    A) Insulina
    B) Glucagón
    C) Amilasa
    D) Lipasa
Respuesta: A) La insulina es una hormona producida por el páncreas que regula los niveles de glucosa en sangre. Actúa promoviendo la captación de glucosa por parte de las células y estimulando la síntesis y almacenamiento de glucógeno en el hígado y los músculos.

[bookmark: _Toc176687769]20. ¿Qué tipo de transporte celular requiere energía en forma de ATP para moer moléculas a través de la membrana?

    A) Transporte pasivo
    B) Difusión facilitada
    C) Transporte activo 
    D) Osmosis
Respuesta: C) El transporte activo es un proceso celular que requiere energía en forma de ATP para mover moléculas o iones en contra de su gradiente de concentración a través de la membrana celular. Este proceso es crucial para mantener la homeostasis y realizar funciones celulares específicas.

[bookmark: _Toc176687770][bookmark: _Hlk160354898]21. ¿Cuál es el proceso por el cual las células obtienen energía a partir de la oxidación de nutrientes?

    A) Respiración celular
    B) fotosíntesis
    C) Fermentación
    D) glucólisis
Respuesta: A) La respiración celular es el proceso mediante el cual las células obtienen energía a partir de la oxidación de nutrientes, como la glucosa, en presencia de oxígeno. Incluye la glucólisis, el ciclo de Krebs y la fosforilación oxidativa.


[bookmark: _Toc176687771][bookmark: _Hlk160354907]22. ¿Cuál es la estructura básica de los esteroides?

    A) Anillo de pirimidina
    B) Anillo de pirrol
    C) Anillo de benceno
    D) Anillo de esterano
Respuesta: D) Los esteroides son lípidos que tienen una estructura básica de cuatro anillos fusionados, conocida como anillo de esterano. Este anillo está formado por tres anillos de seis carbonos y un anillo de cinco carbonos.

[bookmark: _Toc176687772]23. ¿Cuál es la principal función de los microorganismos en la producción de alimentos fermentados?

    A) Digestión de nutrientes
    B) Síntesis de proteínas
    C) Fermentación de azúcares
    D) producción de vitaminas
Respuesta: C) Los microorganismos realizan la fermentación de azúcares para obtener energía en ausencia de oxígeno. Este proceso implica la conversión de glucosa u otros azúcares en productos finales como etanol o ácido láctico, liberando energía en el proceso.

[bookmark: _Toc176687773]24. ¿Cuál es la principal fuente de energía para el cerebro en condiciones normales?

    A) Glucosa
    B) Ácidos grasos
    C) Proteínas
    D) lactato
Respuesta: A) La glucosa es la principal fuente de energía para el cerebro en condiciones normales. Es un carbohidrato simple que puede ser metabolizado rápidamente para producir ATP, el combustible necesario para el funcionamiento adecuado del cerebro.




[bookmark: _Toc176687774]25. ¿Cuál es la función principal de la enzimas en las reacciones bioquímicas?

    A) Catalizar las reacciones.
    B) Ser sustratos en las reacciones.
    C) Regular la velocidad de las reacciones.
    D) Estabilizar los productos de las reacciones.
Respuesta: A) Las enzimas son proteínas que actúan como catalizadores biológicos, acelerando las reacciones químicas en las células al disminuir la energía de activación necesaria para que ocurran dichas reacciones.

[bookmark: _Toc176687775]26. ¿Qué tipo de reacción química ocurre durante la síntesis de ATP en la cadena de transporte de electrones?

    A) Reducción
    B) Oxidación
    C) Hidrólisis
    D) Fosforilación
Respuesta: D) Durante la cadena de transporte de electrones en la respiración celular, se produce fosforilación oxidativa, donde la energía liberada por la transferencia de electrones se utiliza para fosforilar ADP a ATP, generando así la forma de energía celular más importante.

[bookmark: _Toc176687776]27. ¿Cuá es el organelo celular responsable de la degradación de moléculas complejas mediante enzimas hidrolíticas?

    A) Lisosoma
    B) Ribosoma
    C) Retículo endoplasmático
    D) Peroxisoma
Respuesta: A) Los lisosomas son organelos celulares que contienen enzimas hidrolíticas especializadas en la degradación de moléculas complejas, como proteínas, lípidos, carbohidratos y ácidos nucleicos. Participan en procesos de digestión celular y reciclaje de componentes celulares.


[bookmark: _Toc176687777]28. ¿Cuál es el nombre de la molécula que transporta electrones durante la cadena de transporte de electrones en la respiración celular?

    A) NAD+
    B) FAD
    C) Coenzima
    D) Citocromo C
Respuesta: D) El citocromo c es una proteína que transporta electrones durante la cadena de transporte de electrones en la respiración celular. Se encuentra en la membrana interna de las mitocondrias y transfiere electrones desde el complejo III al complejo IV, donde se reduce el oxígeno para formar agua.

[bookmark: _Toc176687778]29. ¿Cuál es el producto final de la fermentación láctica en las células musculares?

    A) Ácido láctico
    B) Etanol
    C) CO2
    D) Acetaldehído.
Respuesta: A) En la fermentación láctica, las células musculares convierten el piruvato generado durante la glucólisis en ácido láctico en ausencia de oxígeno. Este proceso regenera NAD+ para permitir que la glucólisis continúe produciendo ATP en condiciones de baja disponibilidad de oxígeno.

[bookmark: _Toc176687779]30. ¿Cuál es el proceso por el cual s forma un enlace peptídico entre dos aminoácido durante la síntesis de proteínas?

    A) Deshidratación
    B) Hidrólisis
    C) oxidación
    D) Reducción
Respuesta: A) Durante la síntesis de proteínas, la formación de un enlace peptídico entre dos aminoácidos implica una reacción de deshidratación, donde se elimina una molécula de agua y los grupos amino y carboxilo de los aminoácidos se unen para formar el enlace peptídico.

[bookmark: _Toc176687780]CONCLUSIONES

En conclusión, el cuestionario aborda de manera integral los aspectos clave de la bioquímica, abarcando desde la estructura de las macromoléculas fundamentales (carbohidratos, lípidos, proteínas y ácidos nucleicos) hasta los complejos procesos metabólicos que mantienen la vida, como la glucólisis, la respiración celular y la fotosíntesis. A través de conceptos como la formación de enlaces, la función de enzimas y el papel de los orgánulos celulares, se resalta la naturaleza dinámica y esencial de la bioquímica en el funcionamiento de los seres vivos.
A nivel general, la bioquímica es la ciencia que explica los procesos químicos que ocurren dentro de los organismos, y es crucial para entender la vida a nivel molecular. Su estudio permite no solo desentrañar cómo se transforman y utilizan las moléculas para generar energía y regular funciones biológicas, sino también cómo estos procesos pueden ser modulados para la salud humana y el avance biotecnológico. Así, la bioquímica es un campo fundamental en la medicina, la farmacología, la biotecnología y otras áreas científicas que buscan mejorar la calidad de vida y resolver problemas globales.
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