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Violencia psicológica
Una definición común de abuso psicológico entre los investigadores es la agresión verbal crónica. El maltrato verbal crónico puede conducir a la violencia física, especialmente si los usuarios y proveedores de servicios para personas mayores basan su relación personal o profesional en la tolerancia en lugar del respeto mutuo. La violencia psicológica está íntimamente relacionada con la incapacidad de una persona para tolerar a otra cuando las circunstancias dificultan la comunicación. En el seno de las familias o de las residencias de ancianos es aún más difícil mantener esa relación porque las exigencias de los jóvenes suelen ser desproporcionadas con respecto a su capacidad de satisfacer tales necesidades. La agresión verbal es una forma de reaccionar ante tales incapacitados que pueden deberse a la falta de personal o fondos o recursos. En tales casos, el agresor (cuidador) desempeña el papel de un poder ejecutivo listo para decidir si una persona mayor en determinadas circunstancias debe ser recompensada o castigada por su comportamiento.



Las raíces del maltrato psicológico son variadas pero existen al menos cinco causas que están íntimamente relacionadas con las personas mayores, ya sea en el cuidado familiar o en el hogar residencial: subjetividad, presión indebida, comportamiento humillante, problemas de salud y explotación.

El contexto subjetivo determina cualquier relación. Muchos dicen que les gusta o les desagrada una persona; otros toleran la diversidad de opiniones y estilos; mientras que otros pueden respetar a otra persona a pesar del hecho de que no les guste el individuo. Cada persona es diferente y tiene una forma específica en la que percibe al otro. Las imágenes enemigas se construyen de esa manera. También lo son las amistades y las relaciones profesionales. Al analizar la violencia psicológica, se debe tener constantemente en cuenta el contexto subjetivo. Las personas mayores en particular son sensibles a la forma en que las personas se comunican con ellos o se relacionan con ellos. ¡Dentro de las familias usted puede encontrar al esposo callado y la esposa vociferante o al revés! De manera similar, dentro de instituciones como los hogares residenciales, cada cuidador y cliente es diferente y los comportamientos cambian según el carácter, el estado de ánimo o las circunstancias de cada uno.

Es extremadamente importante que, para evitar la violencia psicológica en el cuidado institucional, se tomen medidas para garantizar que se empleen los cuidadores adecuados y que se organicen periódicamente actividades de formación y sociales informales internas. Una institución para personas mayores debe verse como una familia en la que cada miembro es respetado (y no tolerado) por lo que representa. En segundo lugar, las actividades sociales como fiestas de cumpleaños, aniversarios, ocasiones especiales, salidas, debates y servicios religiosos sirven para acercar a las personas mayores y sus cuidadores en un espíritu de asociación en lugar de una mera colaboración profesional. Es a través de este entorno que se establecen los aspectos subjetivos de las relaciones en las que cada individuo se familiariza con el carácter, el estilo y el papel de la otra persona y se establece un espíritu de simbiosis entre los socios involucrados.

La subjetividad también varía entre los adultos mayores entre personas mayores dependientes e independientes. A los que generalmente están encamados les resultará más difícil relacionarse con los demás y en determinados casos con sus cuidadores a causa de su deterioro físico. Por tanto, los cuidadores deben ser más sensibles a sus necesidades y menos exigentes con sus expectativas. Con las personas mayores independientes, la situación puede ser muy diferente, aunque la experiencia demuestra que incluso cuando las personas mayores pueden valerse por sí mismas, pueden ser muy exigentes con sus familiares y cuidadores. Todo se reduce a que en el cuidado de las personas mayores la violencia psicológica es una variable condicionada por la disposición del individuo a aceptar o rechazar la atención y la relación con el otro, sea la persona de su misma generación. o más joven. En este sentido, es importante considerar en qué medida las relaciones intergeneracionales se determinan según las perspectivas psicológicas de los jóvenes frente a los viejos y viceversa. De hecho, la mayoría de los conflictos intergeneracionales que ocurren normalmente se caracterizan por violencia psicológica en lugar de violencia física: ¡una lucha de ingenio en lugar de puños!








La violencia psicológica puede evitarse si se hace un esfuerzo por comprender al individuo como sujeto en contextos específicos, que incluyen el entorno físico, la situación sanitaria, social y/o profesional, los lazos familiares, las relaciones con los compañeros y la relación entre la persona mayor y la persona mayor. cuidador.
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