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Introducción

El objetivo del presente ensayo es presentar un resumen del texto presentado por Beto González* en la Revista Forbes de México. El titulo principal del texto nos dice que: “El éxito depende 80% de nuestra psicología…”
 El autor en este tema nos presenta su propuesta sobre estrategias para vencer el miedo, si bien es cierto está dirigido a población en general, puede ser de gran utilidad para todos los profesionales y en particular a los psicólogos para lograr mejores éxitos en la carrera. El inicia su trabajo llamando la atención a toda la influencia negativa de los medios de comunicación y redes sociales en las que generalmente se presentan noticias de impacto negativo, generadores de: miedo, desconfianza, inseguridad y ansiedad. Estos con el tiempo de estarles viendo repetidamente nos pueden llevar o llevan a muchos a la depresión y ansiedad. Así mismo pueden bloquear nuestros sueños, proyectos, creatividad, y hasta la manera como nos expresamos, debido a que inconscientemente nos llenamos de miedo. 











II.  Resumen del Tema

El autor nos propone enfocarnos en la psicología positiva, de manera que se vuelva una forma de vida el pensar y visualizarse positivamente, que luchemos y podamos vencer esos miedos propios e impuestos. Para ello nos propone dos componentes del modelo de análisis metodológico para realizar evaluación y planificación con la técnica conocida como FODA (Fortalezas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas), el propone enfocarnos a lo interno de nosotros revisando las Fortalezas y Limitaciones o debilidades.
Considero importante responder este cuestionario presentado por el autor como una propuesta para trabajar diariamente en nuestra superación y vencer los obstáculos del camino de cualquier persona o profesional que quiera lograr sus metas y propósitos. Me pareció propicio responder como ejercicio práctico de la manera más sincera, sin auto engaños, para crecer como persona y profesional. Así mismo la técnica del panel de pensamientos, en el que detallemos nuestras tareas principales en tareas, nos tracemos tiempo, recursos, prioricemos de lo mas importante a lo menos importante, y así hacer orden de prioridades en el día a día y el mes.
¿Qué aprende del articulo? 
Uno de los aspectos relevantes que aprendí en la lectura de este articulo es utilizar el análisis de las fortalezas y debilidades o limitaciones, a mi misma, lo que en el tiempo he practicado con organizaciones, instituciones y otros. Este me ayudó a revisar autocríticamente y a empoderarme más de mis fortalezas. 
¿Cómo puede aplicar el conocimiento para estudiar mejor en AIU?
Considero que este conocimiento me ayuda a reforzar mis planes, mis metas para mejorar como estudiante, viéndome positivamente, enfrentando las dificultades que surjan con la idea de que lo lograré, que llegaré a la meta de concluir la carrera, visualizándome también como una muy buena psicóloga. Esta herramienta propuesta por el autor la comenzaré a utilizar en el trabajo de terapia que realizo con mis clientes. Me pareció una valiosa estrategia de trabajo individual y para uso laboral y familiar.
 ¿Qué son los detalles específicos en el artículo que se destacan?
Me pareció super enterante el ejercicio que propone el autor a realizar cada mañana las preguntas que expongo textualmente y que también he tratado de responder para hacer practico el conocimiento recibido:

1. ¿Cómo puedo vivir centrado en mi corazón para inspirar a otras personas?
Una de las cosas que iniciaría es dar gracias al creador por cada oportunidad que me brindo ayer, pero también lo haría con lo que he aprendido de Master Choa Kou Sui, fundador moderno de Sanación Pránica, que en su libro Psicoterapia Pránica, el Principal Sistema de Sanación Energética para Tratamiento Psicológicos, nos propone que para acelerar el proceso de sanación instruyamos al paciente a mantener una actitud positiva, es decir que piense y sienta y actúe positivamente.  Me visualizo saliendo muy bien de la gestión a realizar, que el problema o dificultad se ha resuelto, y entonces al amanecer dar gracias por el éxito del día, por los nuevos pacientes y que estos han salido satisfechos de la atención, dispuestos a regresar y a recomendarme con otros. Master Choa también nos ha enseñado que no somos el cuerpo, que somos el Alma, que no somos las emociones negativas y pensamientos negativos, que SOMOS ALMA, por tanto, tratar de seguir a mi alma, a lo que más le nutra y siento que hacer servicio además de alegrar a mi corazón, me nutre como tal, y a la vez crezco con cada enseñanza de los pacientes y de otros profesionales, a los que me gusta admirar y alegrarme de sus éxitos y aprender de sus conocimientos.
2. ¿Cómo puedo ser auténtico hoy?
2.1 Realizando una reflexión sobre mis debilidades, entre las cuales he venido reconociendo que he tenido muchos problemas de concentración, dispersión, no priorizo las actividades importantes y en muchos casos aunque sé las cosas me da inseguridad expresarlas; esto me acarrea mayor esfuerzo para lograrlo. Para ello he estado trabajando la meditación, respiración lenta y profunda y agregaré este nuevo año más ejercicio y estoy consultando a un Constelador familiar, para seguir trabajando mis miedos.
2.2 Reconociendo que no somos perfectos, cometemos errores, no lo sabemos todo. Entonces pedir humildad al Creador Divino para encontrar todas las limitaciones, pero también pedir ayuda para trabajar, seguir siendo autocrítica, pero a su vez ir sacando de raíz lo que más se pueda para crecer y no quedarme atrapada en esas debilidades. Es bien importante para mí, reconocer que soy un instrumento de las técnicas de sanación, pero debo profundizar en el estudio y mayor dominio y dar el reconocimiento o crédito del testimonio de los buenos resultados, al autor de las mismas Master Choa Kou Sui.
3. ¿Quién necesita más la mejor versión de mí, hoy?
Creo que quien mas la necesita y aspira a ella es mi alma, mi espíritu, mi Ser Interior. Mejorar, crecer, avanzar, rectificar, eso lo necesita el cuerpo de Petronila, pero para satisfacer al alma, eso considero el propósito y luego dar esa mejor versión física a los que me rodean y a los pacientes o personas que requieran mi atención. Este seria el mejor servicio, ser una versión que nutre, que alimenta el alma de otros.

4. ¿Cómo puedo hacer sonreír más a otras personas, hoy?
Cuando trabajé con los adultos mayores jubilados, yo era tan seria y enojada como ellos y me faltaban 4 años para jubilarme también, me di cuenta que tenia que ayudarles a sonreír, a vivir con alegría sus años que les quedaban y comencé a leer y estudiar sobre risoterapia, y también por las enseñanzas de Master Choa Kou Siu, en su Escuela de Athatic Yoga, conocí el ejercicio del “Buda Sonriente” y comencé a hacerlo y enseñarlo , lo que me convirtió en una persona corriente y más alegre, más positiva. Estos días me está tocando acompañar a mi hermana Lily Odily, en su proceso de quimioterapia, entonces la pongo a ver chistes, comedias, visualizar el futuro, tratar de vivir lo que tenga que vivir más alegre.  En resumen, para hacer reír a otros tengo que reír yo, a pesar de lo gris que se mire el día.
5. ¿Qué es lo que realmente quiero sentir en este momento?
Quiero sentir que puedo mejorar, que el día de hoy será exitoso, sentir felicidad del servicio, más amor y cariño por mi misma y mi familia, más compasión de lo que pasa en el mundo, sin dejar que me baje mi autoestima, autoconfianza y seguridad, autodominio, sin caer en el orgullo o arrogancia. Quiero ver con alegría las situaciones y acontecimientos; a su vez con desapego.
6. ¿Qué podría salir mal el día de hoy?
a) Pueden surgir atrasos, apagones de luz, lentitud en el transporte, por los trabajos que se están haciendo en las mejoras del barrio y ciudad.
b) No recibir las respuestas a todas las gestiones que estoy realizando en las instituciones, pero no siempre se logra todo.

III. Conceptos a utilizar en el presente trabajo
a) Psicología Positiva: La psicología positiva se define como el estudio científico de las experiencias positivas, los rasgos individuales positivos, las instituciones que facilitan su desarrollo y los programas que ayudan a mejorar la calidad de vida de los individuos, mientras previene o reduce la incidencia de la psicopatología (Seligman 2005; Seligman & Csikszentmihalyi, 2000). 
b) Es definida también como el estudio científico de las fortalezas y virtudes humanas, las cuales permiten adoptar una perspectiva más abierta respecto al potencial humano, sus motivaciones y capacidades (Sheldon & King, 2001), incluye también virtudes cívicas e institucionales que guían a los individuos a tomar responsabilidades sobre su comunidad y promueve características para ser un mejor ciudadano (Seligman & Csikszentmihalyi, 2000).
c) Psicoterapia Pránica: “La psicoterapia Pránica es, simplemente, sanación Pránica aplicada a la prevención, alivio y tratamiento de padecimientos psíquicos. para utilizar en forma eficaz las técnicas de sanación, para utilizar la psicoterapia Pránica, la persona debe ser experimentada al menos en sanación Pránica intermedia”: Master Choa Kou Sui, en introducción a la Psicoterapia Pránica.






IV. Conclusiones

El pensar, hablar y actuar positivamente nos puede ir liberando de todos los patrones familiares, generacionales y hasta de país, que nos han venido marcando negativamente, en muchos casos por desconocimiento del daño generado con los mensajes negativos, y que en la actualidad son tan comunes en los medios de televisión, en las redes sociales. 

Trabajar en desaprender lo aprendido puede ser difícil; pero no imposible y lo afirmo con seguridad, ya que mi niñez fue cargada de muchos miedos, palabras que bajaban la autoestima y que yo a mis 67 años sigo trabajando para cambiar, mejorar y lograr la versión que realmente soñé o era de niña. Era una niña extrovertida, participativa, curiosa de saber; pero que mis padres no entendían y me limitaron con sus mensajes, aunque luche arduamente, para lograr lo que he alcanzado, llevo muchas huellas marcadas de esa niñez que sigo trabajando, dando gratitud a ellos por hacer lo que pudieron y perdonando lo que no estuvo bien. 
 Actualmente no me distraigo mucho con noticias alarmantes que estresan y no edifican, busco lecturas programas que me ayuden a mejorar, avanzar y poder ayudar a otros en este camino de crecimiento positivo.
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