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Administración de la Salud
La Administración en Salud es una disciplina fundamental en el ámbito de la salud, ya que se encarga de planificar, organizar, dirigir y controlar los recursos y procesos necesarios para garantizar una atención medica de calidad. En el mundo actual, en el que la salud se ha convertido en una de las principales preocupaciones de la sociedad, esta carrera juega un papel crucial para mantener el buen funcionamiento de los sistemas. 
La Administración en Salud se puede definir como el conjunto de procesos, técnicas y herramientas utilizadas para gestionar de manera eficiente los recursos disponibles en el ámbito de la salud. Es decir, para mantener el correcto funcionamiento de los hospitales y centros de salud en general.
Se caracteriza por su enfoque hacia la eficiencia y calidad en la prestación de servicios médicos, así como por su capacidad de adaptarse a los constantes cambios y avances en el campo de la salud.
FUNCIONES Y RESPONSABILIDADES DE UN ADMINISTRADOR EN SALUD
Un Administrador en Salud tiene funciones y responsabilidades, clave para garantizar el funcionamiento de un sistema de salud.
· Planificar y organizar los recursos humanos, materiales y financieros necesarios para la atención médica.
· Implementar políticas y procedimientos para mejorar la eficiencia y calidad de los servicios de salud.
· Supervisar y evaluar la gestión de los diferentes departamentos y servicios médicos.
· Desarrollar estrategias para la promoción de la salud y prevención de enfermedades.
· Resolver problemas y conflictos que puedan surgir en el ámbito de la salud.
· Analizar reportes y presupuestos derivados de los indicadores y estadísticas.
Es importante destacar la capacidad de liderazgo y toma de decisiones son habilidades fundamentales para un administrador en salud, ya que deben gestionar equipos, enfrentar situaciones complejas y tomar decisiones cruciales para el buen funcionamiento del sistema de salud.
Conceptualización de la salud es un estado de completo bienestar físico, mental y social y no solamente la ausencia de afecciones o enfermedades.
El subjetivo en la Salud se utiliza para describir los aspectos de la salud y la enfermedad que son percibidos y reportados por el paciente. Estos pueden incluir síntomas como el dolor, el cansancio o la ansiedad, así como sentimientos percepciones y experiencias individuales relacionadas con la enfermedad y el tratamiento. El análisis de estos aspectos subjetivos es esencial para comprender el cuadro clínico completo de un paciente y proporcionar un cuidado de la salud integral centrado en la persona.
La vida vista orgánica humana vista desde el punto de vista sistémico propugna una interacción con otros sistemas y componentes sean estos de la misma, inferior o de superior categoría en la mejor calidad de vida, desde las células que componen al órgano y este que forma parte de un sistema orgánico que a su vez integra el organismo corporal en sus funciones. Del mismo modo que un cuerpo del ejercito que representa a un sistema material y a la vez social dentro del estado, sistema que parcialmente artificial, está compuesto por personas y artefactos relacionados coherentemente con un mando, con el abastecimiento, con la comunicación y con el propósito en caso de guerra.
Las funciones fisiológicas son procesos esenciales que ocurren en nuestro cuerpo para mantener la vida. Estas funciones están relacionadas con la respiración, la digestión, el sistema circulatorio, el sistema nervioso y mucho más. 
El cuerpo humano es un maquina compleja y fascinante que realiza una variedad de funciones fisiológicas para mantenernos vivos y saludables. Desde respirar hasta digerir los alimentos, estas funciones son esenciales para nuestra supervivencia.
· Respiración es el proceso mediante el cual tomamos oxígeno y eliminamos dióxido de carbono.
· Circulación es responsable de transportar oxígeno, nutrientes y hormonas a las células del cuerpo y eliminar los desechos.
· Digestión es el proceso mediante el cual el cuerpo descompone los alimentos en nutrientes que pueden ser absorbidos y utilizados por el cuerpo.
· Excreción el cual el cuerpo elimina los desechos y las sustancias toxicas.
· Regulación de la temperatura el cuerpo humano mantiene una temperatura constante a través del proceso de termorregulación.
· Respuesta al estrés el cuerpo humano tiene una respuesta de (lucha o huida) que se activa en situaciones de estrés.
· Reproducción es la función fisiológica responsable de la perpetuación de la especie.
Cada una de ellas es esencial para nuestra supervivencia y bienestar general. Es importante cuidar y mantener estos sistemas a través de una dieta saludable, ejercicio y visitas regulares al médico.
Es importante cuidar estas funciones fisiológicas básicas para mantener una buena salud. Para ello, es recomendable llevar una dieta equilibrada hacer ejercicio regularmente y mantener una buena higiene personal. 
Mantener un estilo de vida saludable con una alimentación equilibrada y ejercicio regular puede ayudar a mantener estas funciones es óptimas condiciones y prevenir posibles enfermedades. Es importante tener en cuenta que cada persona es única y puede presentar variaciones en sus funciones fisiológicas, por lo que es fundamental prestar atención a las señales que nuestro cuerpo nos envía para poder identificar posibles problemas y buscar ayuda médica si es necesario.
Conductas de riesgo, la obesidad la inactividad física en el tiempo libre, el consumo de tabaco y el consumo excesivo de alcohol se han establecido como algunos de los principales riesgos para la salud. Todos ellos son modificables, y se asocian con unas mayores movilidad y mortalidad. Además, estas conductas de riesgo muestran relación con la ocupación y la actividad económica.
La crisis de ausencia consiste en periodos de conocimientos breves y repentinos. Son más frecuentes en niños que en adultos.
Alguien que esta teniendo una crisis de ausencia parece como si estuviera mirando a la nada durante unos segundos. Luego por lo general la persona vuelve rápidamente al estado de alerta. Este tipo de convulsión generalmente no produce lesiones físicas. Sin embargo, puede generar una lesión durante el período en el que la persona pierde el conocimiento. 
La crisis de ausencia por lo general se puede controlar con medicamentos anticonvulsivos. Algunos niños que las sufren también manifiestan otras convulsiones, como convulsiones tónico-clónicas generalizadas o convulsiones mioclónicas. Muchos niños superan la crisis de ausencia en su adolescencia.
Las personas adictas a menudo tienen uno o más problemas de salud relacionados con las drogas, que pueden incluir enfermedades pulmonares o cardiacas, embolia, cáncer o problemas de salud mental. Las ecografías, las radiografías de tórax y los análisis de sangre pueden comprobar los efectos perjudiciales del consumo de drogas a largo plazo en todo el organismo.
L a conceptualización de alivio, podemos observar, no se puede limitar al uso médico. Hay varias acepciones dependiendo del campo del conocimiento que a este término, lo mismo que ocurre con otros tantos, tienen aplicación dentro de su área de dominio del conocimiento. Existe alivio, al parecer, ante la liberación de alguna presión o estado tensivo.
Un tratamiento es algo que los profesionales del cuidado de la salud hacen por sus pacientes para controlar un problema de salud, aliviar los síntomas y mejorarlo. Los tratamientos pueden incluir medicamentos, terapia, cirugía u otros enfoques. Una cura ocurre cuando un tratamiento hace que un problema de salud desaparezca y no se espera que vuelva a aparecer.
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