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1. [bookmark: _Toc179132127]INTRODUCCION 
La administración es una disciplina esencial en la organización de actividades y recursos, que juega un papel importante en el funcionamiento de sociedades, empresas e instituciones. Desde tiempos antiguos el ser humano ha reconocido la importancia de la cooperación y la planificación para alcanzar metas comunes, lo que ha llevado al desarrollo de diversas teorías y enfoques administrativos a lo largo de la historia. Este ensayo habla sobre los tipos de administración, centrándose en las diferencias entre la administración pública y privada, así como las funciones del poder ejecutivo en Guatemala. Además, se analiza la evolución del pensamiento administrativo, desde las teorías clásicas, hasta los enfoques contemporáneos que priorizan la adaptabilidad, el bienestar de los empleados, y la colaboración en el entorno laboral. A través de este recorrido se busca destacar la importancia de la administración en la búsqueda de la eficiencia y el éxito en un mundo de constante cambio.





2. [bookmark: _Toc179132128]FUNDAMENTOS DE ADMINISTRACION
La administración es una función fundamental en la organización y dirección de actividades, presente en diversas áreas como la empresarial, educativa, social y política.  Desde sus inicios ha sido esencial para el funcionamiento de grupos humanos, ya que permite alcanzar objetivos comunes que no podrían lograrse de manera individual. A lo largo de la historia la administración ha evolucionado adaptándose a las necesidades cambiantes de la sociedad y desarrollo de nuevas teorías que buscan optimizar su práctica.
Tipos de Administración: Pública y Privada
Una distinción importante en la administración es la que se establece entre la administración pública y la privada.
Administración Pública: Su objetivo principal es servir al interés público, gestionando recursos en el ámbito gubernamental para satisfacer las necesidades de la sociedad. Esta administración se estructura a través de órganos y personal del Estado, utilizando recursos que provienen principalmente de impuestos, las decisiones de este contexto están influenciadas por normativas y políticas públicas, lo que garantiza un enfoque en el bienestar general.
Administración Privada: En contraste, la administración privada se centra en la gestión de empresas no gubernamentales, buscando maximizar beneficios económicos. Aquí las decisiones están orientadas hacia la competitividad y la rentabilidad. Los recursos provienen de las ventas y cuotas de los socios y acreedores, lo que proporciona una mayor flexibilidad en su toma de decisiones.
La diferencia entre ambas es notable. Mientras que la Administración Pública busca el bienestar general y esta sujeta a control político, la Administración Privada tiene un enfoque más dinámico adaptándose rápidamente a las exigencias del mercado.
Funciones del Poder Ejecutivo
En Guatemala, el Poder Ejecutivo juega un papel importante en la Administración Púbica. Encabezado por el presidente, este organismo se encarga de la ejecución de las leyes y la prestación de servicios a la ciudadanía. La estructura del Poder Ejecutivo es centralizada y jerárquica, con el presidente como una máxima autoridad, acompañado por ministros y viceministros que colaboran en la gestión del país.
Las funciones del presidente incluyen garantizar la seguridad y defensa del país, administrar la hacienda publica y coordinar la política de desarrollo nacional. Además, la constitución establece un marco normativo que regula la sustitución del presidente y los requisitos para acceder a este cargo, asegurando la estabilidad y continuidad del gobierno.
Evolución del Pensamiento Administrativo
Desde los tiempos más antiguos, la administración ha sido un elemento esencial en la organización social, las primeras civilizaciones, como los sumerios y egipcios, ya implementaban prácticas administrativas para gestionar sus recursos y lograr sus objetivos.
Con el tiempo surgieron diversas teorías que han influido en el desarrollo del pensamiento administrativo.
La Teoría Clásica de la Administración (TCA) propuesta por Henry Fayol se centra en la eficiencia y la estructura organizativa, Fayol destaco la importancia de dividir el trabajo y establecer una jerarquía clara dentro de las organizaciones.
La Teoría de la Burocracia desarrollada por Max Weber, planteó que una estructura burocrática bien definida podría mejorar la eficiencia en organizaciones grandes y complejas, basándose en normas y procedimientos estandarizados.
La Teoría de las Relaciones Humanas surgió como respuesta a las limitaciones de las teorías clásicas, enfatizando la importancia de las necesidades humanas en el trabajo. Mary Parker Follet y Chester Barnard fueron pioneros en reconocer que el liderazgo participativo y la colaboración eran fundamentales para el éxito organizacional.
En las décadas siguientes, la Teoría de la Contingencia propuso que no existe un enfoque único para la administración, cada organización debe adaptar sus estrategias y prácticas a las circunstancias específicas que enfrenta. Esta flexibilidad es vital en un entorno cambiante, donde los factores externos pueden influir significativamente en la forma en que opera una organización.
La Teoría de las Organizaciones como Sistemas Sociales enfatiza que las organizaciones son sistemas abiertos que interactúan constantemente con su entorno. Esta perspectiva permite comprender la interdependencia de las diferentes partes de una organización y como cada una contribuye al funcionamiento global.


Pensamiento Administrativo Contemporáneo
Hoy en día, el pensamiento administrativo contemporáneo se caracteriza por su adaptabilidad y flexibilidad. Las organizaciones modernas reconocen la importancia de ajustarse a los cambios en su entorno y valorar el desarrollo de su personal, y este enfoque incluye:
1. Flexibilidad y Adaptabilidad: Las organizaciones deben estar preparadas para ajustarse a un entorno en constante cambio.
2. Enfoque en las Personas: Se pone especial atención en el bienestar y desarrollo de los empleados, promoviendo una cultura organizacional positiva.
3. Participación Descentralizada: Se fomenta la participación de los empleados en la toma de decisiones, evitando estructuras jerárquicas rígidas.
4. Énfasis en el Aprendizaje y Mejora Continua: Se valora el aprendizaje organizacional y la mejora constante en procesos y productos.
Los enfoques modernos relevantes como la teoría de sistemas y la teoría de contingencia son fundamentales para la administración contemporánea, permitiendo que las organizaciones se adapten y prosperen en entornos cambiantes.  Sin embargo, este enfoque también conlleva desafíos, como la complejidad de la gestión y la resistencia al cambio.



Aplicación de los conocimientos tanto en mi ámbito laboral como en mi comunidad
En el contexto de mi trabajo en la industria farmacéutica, el conocimiento sobre administración es fundamental para mejorar la eficiencia y la calidad de nuestros procesos, un ejemplo podría ser implementar principios de gestión que optimicen la producción y distribución de medicamentos, asegurando que lleguen a quienes mas lo necesiten de manera oportuna.  Además, de promover un ambiente de trabajo colaborativo entre mis compañeros es esencial, ya que juntos podemos trabajar para que cada departamento cumpla su rol de la mejor manera, lo que se traduce en un mejor servicio.
La mejora continua es otra clave, en lugar de conformarnos con lo que funciona hoy, podemos buscar siempre maneras de hacer las cosas mejor, ya sea a través de capacitaciones o compartiendo experiencias y buenas prácticas, esto no solo beneficia a nuestra empresa, sino que también se traduce en un impacto positivo en la salud de nuestra comunidad.
Hablando de la comunidad, se me da la oportunidad de llevar este conocimiento más allá del entorno laboral, un ejemplo puede ser, organizando talleres o charlas sobre la importancia de una buena administración en el uso de medicamentos y través de estas iniciativas se puede educar a las personas sobre como manejarlos adecuadamente para su salud y la de sus familias.
Participar en proyectos comunitarios es otra forma de aplicar lo aprendido, como promoviendo campañas de salud. El tema de la comunicación es importante, ahora podemos utilizar las redes sociales para difundir información. 
En este ensayo he adquirido el conocimiento que no solo se aplica a mi trabajo, sino que puede ser un poderoso recurso para mi comunidad ya que a través de la educación, colaboración y una participación activa puedo contribuir al bienestar general y hacer una diferencia significativa en la vida de las personas que me rodean.
Conocimiento propio
El aprender sobre la administración me ha dado herramientas útiles tanto en mi trabajo como en mi vida diaria, puedo entender mejor cómo funcionan las organizaciones y como la manera en que se gestionan puede afectar a las personas, esto me enseña que no solo se trata de lograr resultados económicos, sino que también el cuidar el bienestar de los empleados y de poder fomentar un ambiente de trabajo positivo.
La administración no solo me hace un mejor profesional, sino que también me hace ser una mejor persona de mi comunidad, ya que puedo usar este conocimiento para compartir ideas y hacer cambios positivos que pueda beneficiar a todos.

3. [bookmark: _Toc179132129]CONCLUSIÓN
A través del análisis de los diferentes tipos de administración, las funciones del poder ejecutivo en Guatemala y la evolución del pensamiento administrativo, se evidencia la importancia de la administración en el funcionamiento efectivo de entidades tanto públicas como privadas. Hoy en día, la administración no se limita a buscar eficiencia y éxito económico, sino que también debe atender las necesidades humanas, la cultura organizacional y el entorno en el que se opera. En un mundo en constante cambio, se destaca la necesidad de adaptabilidad, participación, y un enfoque holístico que permita a las organizaciones no solo sobrevivir, sino también prosperar. La evolución de la administración ha sido significativa desde sus inicios, adaptándose a los desafíos y demandas de la sociedad. La distinción entre administración pública y privada, así como la evolución de las teorías administrativas, reflejan la complejidad y el dinamismo de este campo. Por tanto, es fundamental adoptar un enfoque contemporáneo que valore el bienestar de los empleados, la colaboración y la flexibilidad, principios esenciales para gestionar recursos de manera efectiva y alcanzar el éxito en la actualidad.
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