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[bookmark: _Toc173844010]INTRODUCCIÓN 
La educación cumple con ser el área más importante de nuestra sociedad, ya que gracias a ella nos hemos podido desarrollar como población y llegar a ser lo que somos hoy en día. Sin embargo la educación se basa en mucho más que compartir el conocimiento, detrás de ella se encuentra una serie de filosofías y sociologías que ayudan a que los estudiantes absorban mejor la información
La educación debe de tiene el deber de superar el desafío que representa generar un cambio beneficioso para la mente de los que le abren sus puertas, para esto la información debe de ser recibida, analizada y criticada de manera eficiente. 
La Filosofía y Sociología de la educación son dos disciplinas fundamentales que se interceptan para ofrecer una comprensión profunda y crítica del proceso educativo. Estas dos disciplinas proporcionan una perspectiva amplificada del proceso educativo,  permite a los educadores abordar los desafíos educativos de manera más efectiva y equitativa.


[bookmark: _Toc173844011]MARCO TEÓRICO 
[bookmark: _Toc173844012]La Filosofía
La filosofía sirve como una disciplina que busca entender y reflexionar sobre las preguntas fundamentales de la existencia. Se ocupa de examinar los principios y conceptos que fundamentan nuestras creencias y acciones.
En el contexto educativo la filosofía permite la reflexión y análisis de sus prácticas, principios y objetivos educativos. El cuestionar y expandir la información ayuda a desarrollar un pensamiento crítico y minucioso profundizando el entendimiento y lo que significa educar.
De la mano de la filosofía se encuentra el razonamiento lógico y argumentación sólida en los estudiantes. La adquisición de estas habilidades son primordiales para alcanzar el real aprendizaje académico, formándonos para ser ciudadanos que toman  decisiones informadas y éticas en la vida cotidiana.
El poner en práctica los fundamentos de esta filosofía permite a los educadores hacerse preguntas validas que direccionen los valores y objetivos de la educación.
Preguntas como cuál es propósito de la educación, el papel del maestro, la importancia del conocimiento y la verdad en el aprendizaje son importantes en el educador. Al profundizar y buscar la verdad detrás de estas preguntas los educadores se vuelven capaces de desarrollar estrategias más efectivas y equitativas para enseñar y aprender.
La filosofía enriquece la manera de ser educados y revoluciona la búsqueda por las nuevas verdades, proporciona herramientas prácticas para mejorar la enseñanza y el aprendizaje
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Figura 2. Campos de la Filosofía latinoamericana
Fuente:  (Vera, 2021)
[bookmark: _Toc173844013]La sociología
La sociología es una ciencia social que busca la comprensión y análisis de la estructura y el funcionamiento de las sociedades humanas, desenglosa cómo las personas interactúan dentro de grupos, instituciones y los diversos  procesos que mantienen o cambian estas estructuras.
La sociología en la educación buscar comprender el entorno social y su influencia durante un proceso educativo, analizando la clase social, la raza, el género y la cultura, se pregunta las oportunidades y resultados educativos.
Por medio de estudios la sociología pretende ayudar a que los educadores sean capaces de identificar y regular las desigualdades dentro de las aulas, creando ambientes de aprendizaje más seguros e inclusivos en los que se puedan reducir el acoso y los señalamientos.
Por medio de la sociología se busca analizar cómo la interacción estudiante-maestro, la forma en la que estos se desenvuelven en el aula entre si y sus iguales influye en el aprendizaje y el desarrollo social de los estudiantes.
La  sociología ayuda a fomentar una perspectiva más crítica y amplificada con el propósito de entender y mejorar el sistema educativo, asegurando la seguridad del estudiante y su bienestar continuo.
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Figura 1. Aporte de la sociología a la sociedad
Fuente: (Girola, 2016)
[bookmark: _Toc173844014]La relación entre la sociología y la filosofía en la educación 
Por si solas son disciplinas amplias y profundas, las dos en conjunto se complementan y enriquecen mutuamente para ofrecer una comprensión más completa de la experiencia educativa. 
La filosofía nos proporciona herramientas para mejorar el entender el funcionamiento de la formación de la identidad humana, cómo podemos reconocer, respetar y valorar las diferentes culturas existentes, con la ayuda de la sociología se nos pueden proporcionar datos reales sobre cómo se desarrollan estos procesos en el día a día. 
La filosofía permite debatir sobre las metas e ideales de la educación, mientras que la sociología puede evaluar cómo estos modelos se implementan y sus efectos en los diferentes grupos sociales.
 Como dice (Ruano, 2017) ” La educación es concebida como una semilla que se debe cultivar para nuestro florecimiento presente y futuro. Se trata de una herramienta de transformación epistémica y socio ecológica”

[bookmark: _Toc173844015]EXAMEN 
[bookmark: _Toc173844016]Preguntas
1. ¿Qué finalidad tiene la filosofía de la educación?
a. Principios sociales y económicos
b. Bases  teóricas y éticas
c. Dinámicas de poder en las instituciones
d. Desigualdad educativa

2. ¿Qué estudia la sociología de la educación?
a. Donde se originó la educación
b. Valores educativos
c. Factores sociales, culturales y económicos
d. Definición del conocimiento

3. ¿Qué analiza la sociología de la educación?
a. Función de la educación
b. Desigualdad educativa
c. Valores éticos
d. Fundamentos teóricos

4. ¿Qué se pregunta fundamentalmente la filosofía con respecto a la educación?
a. ¿Cómo se produce desigualdad social?
b. ¿Qué roles y objetivos cumple la educación?
c. ¿Cómo es la variedad cultural?
d. ¿Cómo se desarrollan el poder?

5. ¿Cómo se complementan la sociología y la filosofía?
a. La filosofía proporciona datos variados y la sociología reflexiona sobre valores
b. Ambas disciplinas se centran exclusivamente en la teoría
c. La filosofía reflexiona sobre valores y propósitos, y la sociología ofrece análisis empíricos
d. Ninguna de las anteriores
 
6. ¿Qué aspecto puede proporcionar la filosofía en la intersección con la sociología?
a. Datos sobre desigualdad
b. Marco para entender la formación de la identidad
c. Análisis de factores económicos
d. Evaluación de dinámicas de poder

7. ¿Qué puede evaluar la sociología en los modelos educativos?
a. Ideales de los modelos educativos
b. Funciones de la educación
c. Implementación y efectos en diferentes grupos sociales
d. Valores éticos

8. ¿Qué alienta la combinación de filosofía y sociología en la educación?
a. Exclusivamente la transmisión de conocimientos
b. Justicia social y equidad
c. Solo la reflexión teórica
d. Ninguna de las anteriores

9. ¿Qué aspecto de la educación puede abordar la sinergia entre sociología y filosofía?
a. Solo cuestiones normativas
b. Solo análisis empíricos
c. Cuestiones normativas y prácticas
d. Ninguna de las anteriores

10. ¿Cuál es un desafío que puede enfrentar la combinación de sociología y filosofía en la educación?
a. Exclusivamente la transmisión de conocimientos
b. Construcción de un sistema educativo inclusivo y efectivo
c. Reflexión sobre valores éticos
d. Análisis de factores económicos


[bookmark: _Toc173844017]CONCLUSIÓN 
Ambas disciplinas se juntan de manera uniforme para promover y elevar la forma en la que aprendemos, de manera que no solo sea transmitir el conocimiento sino que también apoye la justicia social y la sostenibilidad. Su unión permite desarrollar la educación tanto por el lado racional como normativo ofreciendo una comprensión más rica y completa de los desafíos y oportunidades en el ámbito educativo.
Juntas dan cabida a una educación que no solo transmita conocimientos, sino que también fomente la justicia social y la equidad. Esta dupla es fundamental para enfrentar los desafíos contemporáneos y construir un sistema educativo más inclusivo y efectivo.
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