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	La educación se encuentra envuelta en múltiples aspectos que determinan si se realiza de manera efectiva o no, uno de estos factores es el entorno o el contexto en el que se desarrolla. Las maneras y formas en las que se educa a los estudiantes son de vital importancia para el éxito del proceso, y la correcta recepción de la información hacia los alumnos.
	Al existir un ambiente hostil, el estudiante se encuentra desmotivado y desconectado de lo que el docente quiera impartir. En cambio, al utilizar prácticas que sean amigables y dinámicas el estudiante se ve más involucrado y por lo tanto más motivado a prestar atención a lo que se desea realizar. 
	Para crear este ambiente se debe de contar con una capacitación y las cualidades necesarias en el aula de clase, pues el proceso de aprender no debe ser netamente pesado y tedioso, sino que se pueden implementar formas de hacerlo de manera divertida e inclusiva.
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	Uno de los aspectos más resaltantes para la correcta implementación de la educación en los estudiantes, involucra tomar en consideración el entorno en el que se encuentran. El entorno escolar va a tener influencia en la que los alumnos reciben y procesan la información, pues en él si existe un ambiente positivo o negativo, se va a reflejar en el bienestar del estudiante. “Para tener un entorno educativo con el ambiente más positivo el docente que se encuentre en el aula, es el factor clave” (Hernández, 2022), pues un aula de clases en donde exista un ambiente más ligero y positivo, aumentará las posibilidades que los estudiantes deseen asistir y, por lo tanto, seguir aprendiendo.
	Muchos factores además del docente que se encuentre en el aula pueden afectar la calidad del entorno escolar, factores culturales, infraestructurales y sociales son en gran parte causa de desmotivación en las aulas de clase. La mayoría de los estudiantes se van a sentir más cómodos en un aula que se encuentre bien ambientada, unos compañeros gentiles y con aquellos con los cuales se pueda relacionar. Según López (2019), los estudiantes buscan la comodidad en lugares donde realizan sus deberes, pues ninguno la quiere pasar mal mientras pone su cerebro a trabajar. Partiendo de esta premisa, se puede entender que al no contar con un ambiente cómodo no existe un entorno positivo y por lo tanto no existirán buenos resultados académicos.
	Para que exista este entorno positivo, se debe tomar en consideración prácticas que han resultado efectivas para mejorar el contexto. Por ejemplo, contar docentes totalmente capacitados para lidiar con situaciones de estrés y que cuenten con la capacidad de crear ambientes en los que los estudiantes se encuentren motivados y dispuestos a lograr los objetivos del día a día.
	Así como también contar con un ambiente dinámico, que resulte un ambiente ligero y así poder ser más llevadero, esto motiva a los estudiantes a participar en las actividades y crear la idea de que se puede aprender de una manera más divertida. Al implementar reglas en el aula de clase, se crea un balance entre este dinamismo o lo estricto que debe tener el sistema educativo, siempre involucrando prácticas de respeto mutuo y sobretodo, formas de mantener el orden dentro del entorno. Según Márquez (2015), la implementación de estas prácticas crea niños ordenados, disciplinados, ordenados, y, sobre todo, niños capaces de comprender todo lo que se les intente impartir. 
	De igual manera, el docente debe ser capaz de autoevaluarse y conocer sus fortalezas y debilidades con las que cuenta cuando se relaciona con sus estudiantes. Los programas de capacitación y evaluación entre docentes son clave para saber cómo los docentes se dirigen hacia sus estudiantes y cuál es el ambiente que generan en sus aulas de clase. Generalmente, estas evaluaciones son realizadas entre colegas, se pude realizar una retroalimentación entre el cuerpo docente, realizar las modificaciones necesarias, y como obtener como consecuencia, un ambiente más positivo en la institución en general.
	Igualmente existen maneras u herramientas que los docentes pueden utilizar para mejorar el proceso de aprendizaje, por ejemplo, al involucrar herramientas tecnológicas, los estudiantes sienten más curiosidad en lo que se quiere impartir y por lo tanto estarán más interesados en involucrarse en la dinámica. El docente debe conocer bien las debilidades de sus estudiantes, así como también encontrar formas de incentivarlos y motivarlos a cumplir con sus responsabilidades sin hacer de ello una obligación. Según Ávila (2023), al involucrar a toda la diversidad de la clase es clave para la armonía del salón de clases, esto quiere decir que al incluir a todos los estudiantes tomando en consideración sus diferentes orígenes, lenguajes y/o capacidades, se fomenta un ambiente de inclusión y, por lo tanto, un ambiente cómodo para todos.
	Para entender más a profundidad las prácticas y contextos, existen teorías que explican cómo funciona el entorno escolar. Por ejemplo, la teoría del constructivismo “relaciona la visión del alumno y del educador, en donde ambos realizan un intercambio de información, es decir que no solo el docente presenta información, sino que el alumno tiene una participación activa en la cual puede adquirir aún más conocimientos que solo escuchando lo que el docente tiene que decir”. Así como también podemos hablar de la teoría sociocultural, en donde se presenta el aprendizaje en los estudiantes de edad temprana más como una situación social en el que se deben involucrar a los estudiantes para que puedan adquirir nuevas habilidades o ideas, como consecuencia, los estudiantes no se sienten presionados a adquirir ningún conocimiento y pueden realizarlo de una manera natural pero inducida.
	Utilizando herramientas y teorías, se puede crear un ambiente más positivo para los estudiantes a los cuales se intenta impartir el conocimiento, la efectividad y éxito de las mismas dependerá de la motivación con la que se cuente y con las ganas de crear un mejor entorno escolar para los alumnos que se desee obtener.
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Factores que pueden incidir en el clima escolar
Fuente: https://slideplayer.es/slide/122534/#google_vignette
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1. ¿Qué factor no afecta el entorno escolar?
a) Social
b) Infraestructural
c) Astronómico
d) Familiar

2. ¿En qué entorno puede un estudiante desarrollar su proceso académico de mejor manera?
a) Positivo 
b) Negativo

3. ¿De qué manera debería influir el docente en el ambiente del aula?
a) Obliga al estudiante a cumplir sus responsabilidades sin importar la herramienta
b) Motiva e involucra a todos los estudiantes en sus procesos educativos
c) Imparte la información de igual manera para todos
d) Hace del aprendizaje un proceso sistemático y repetitivo

4. ¿Qué debe conocer el docente para autoevaluarse?
a) Errores de otros docentes
b) Clima del aula
c) Fortalezas y debilidades
d) Opiniones de alumnos fuera de su clase

5. ¿Por qué es importante que el docente se evalúe?
a) Para cambiar de docente
b) Para crear un ambiente hostil para que los alumnos aprendan
c) Para incomodar a los padres
d) Para crear un ambiente positivo para que los alumnos aprendan

6. ¿Qué factor es crucial para involucrar al alumno en el aprendizaje?
a) Una clase dinámica
b) Una clase sistemática
c) Una clase robótica
d) Una clase sin interacción

7. ¿Qué teoría involucra la participación del alumno de manera activa?
a) Teoría de Maslow
b) Teoría del constructivismo
c) Teoría sociocultural
d) Teoría estructuralista

8. ¿Qué teoría busca que el alumno se desarrolle a partir de relaciones sociales?
a) Teoría sociocultural
b) Teoría del intercambio social
c) Teoría crítica
9. ¿Por qué es importante relacionar el desempeño del docente y el contexto escolar?
a) Limitar el aprendizaje
b) Promover que el estudiante aprenda solo
c) Crear un ambiente en el que estudiante se motive a aprender
d) Contribuir a la falta de motivación del estudiante en el ámbito académico

10. ¿Cuál es la consecuencia de ignorar estos aspectos?
a) Motivación
b) Disciplina
c) Integración
d) Retraso
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	El entorno en el que se encuentran los estudiantes es fundamental para su éxito académico, pues un estudiante que se encuentra en un ambiente hostil no puede desarrollar sus capacidades en su máximo potencial. En cambio, un estudiante que se encuentra en un ambiente positivo, inclusivo, dinámico, cómodo, divertido; cuenta con una mayor motivación para poder experimentar con la información que se le proporciona y como consecuencia, se tiene un estudiante motivado y con ganas de seguir aprendiendo cada día más.
	Un aspecto clave para el buen entorno o contexto escolar, es el docente en aula, el docente debe de contar con las habilidades necesarias para ejercer un control, pero, además, debe tener la capacidad de mantener a todos sus estudiantes involucrados, así como también interesados. Para ello, el docente debe ser capaz de autoevaluarse y poder conocer que debilidades presenta a la hora de dirigirse a los mismos, así como también debe de contar con una red de colegas igualmente capacitados para poder realizar evaluaciones entre ellos para poder corregir las debilidades que se puedan encontrar en relación a como el docente tiene el manejo del grupo.
	Se ha demostrado mediante diversas teorías que el entorno en el que se encuentra el estudiante es crucial para su correcto desarrollo, la teoría del constructivismo, por ejemplo, en donde existe una amplia participación del estudiante, no solo del docente, el estudiante no solo oye de forma pasiva, sino que también participa, lo que permite al docente conocer en dónde se encuentran cada uno de los alumnos a los cuales se dirige. Así, como una manera más natural de fomentar la educación de una manera más “natural”, involucrando a los estudiantes de temprana edad en actividades que simulen actividades sociales en las que puedan desarrollar habilidades de una manera más orgánica.
	Es evidente que la manera y el ambiente en el que se encuentran los estudiantes va a ser un factor que repercutirá en su rendimiento académico, por lo que el uso de las herramientas y prácticas adecuada, podrán permitir desarrollar su potencial al máximo.
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