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El logaritmo discreto es una herramienta fundamental en la criptografía moderna.


Se utiliza para resolver ecuaciones exponenciales en un espacio discreto, lo que permite el intercambio seguro de información y la protección de datos confidenciales.


A través de algoritmos como el Diffie -Hellman y el ElGamal,el logaritmo discreto ha revolucionado la seguridad en las comunicaciones digitales por lo que podemos decir que esta herramienta es una en la información en la actualidad.







 
Cuando hablamos del sistema logarítmico nos referimos a todas las matemáticas que utilizamos para resolver ecuaciones exponenciales, ya que las ultimas consisten en tener base y grado.
Cuando tenemos una ecuación de tipo m elevado a n el mismo nos permite encontrar el valor de n, para el se escribe log base m de n 
Mientras la matemática discreta es una rama de las matemáticas que se enfoca en los objetos discretos ,tales como los números enteros y los números finitos .Ella tiene las aplicaciones en la teoría de la computación, la teoría de grafos, la criptografía entre otros.
ES decir una se encarga a las funciones exponenciales y otras en objetos discretos. Los Logaritmos discretos son el grupo teórico análogo del logaritmo ordinario. Este tipo de logaritmos son aquellos que de x en base a a 
Los logarimos discretos son grupos teoricos analogos del logaritmo ordinario.El mismo posee X en base a A modulo N para resolver la ecuacion X=ay mod n donde x .n y a so constantes e y es la incognita.
La Inducción matemática es definitivamente una forma de deducción. Es una inducción en el sentido en que generaliza a toda una clase a partir de unos pocos ejemplos. Es mas, usualmente la muestra está conformada por un caso, y la clase total es infinita!

Consideremos una lista p (l), p (2), p (3),... de proposiciones con índices en P. Todas las proposiciones p(n) son verdaderas a condición de que: 
 
 (B)  p(l) sea verdadera;  (I) p(n + 1) sea verdadera siempre que p (n) sea verdadera.  
 
Nos referiremos a (B); es decir, al hecho que p (l) es verdadera, como la base de la inducción y nos referiremos a (1) como el paso inductivo. En la notación del cálculo preposicional, el paso inductivo es equivalente a:
	                                 Los numeros enteros.

Los números enteros se definen como el conjunto de los números Z={...,-2,-1,0,1,2,3,...}. Dentro de este conjunto está el subconjunto de los números naturales, N={1,2,3,4,...}. Es decir, el subconjunto de los números enteros positivos (mayores que 0).  
Pueden definirse en Z dos operaciones internas binarias + , . : Z x Z ⇒ Z, a las que llamamos suma y producto, respectivamente. Estas operaciones cumplen las siguientes propiedades:  
i. Cerradas: a+b ∈ Z y a.b ∈ Z, ∀a,b ∈Z  ii. Conmutativas: a+b = b+a , a.b = b.a , ∀ a,b ∈ Z  iii. Asociativas: a+(b+c) = (a+b)+c , a.(b.c) = (a.b).c , ∀ a,b ∈ Z  iv. Existencia de elementos neutros: a+0 = a , a.1 = a , ∀ a ∈ Z  v. Existencia de elemento opuesto para la suma: ∀a ∈Z existe -a ∈ Z tal que a + (-a) = 0  vi. Cancelativa: Si a es distinto de 0, y a.b = a.c entonces b = c  vii. Distributiva: a.(b+c) = a.b + a.c ∀ a,b,c ∈ Z  
La ordenación de los números enteros 
En Z se puede definir una relación de orden total, con el orden usual <. Así, para cualesquiera dos elementos distintos de Z, a<b o bien b<a. Es decir, Z es un conjunto totalmente ordenado.  
Esta relación de orden total es compatible con la suma y el producto:  
a < b ⇒ a+c < b+c, para todo entero c.  
a < b ⇒ a.c < b.c, para todo entero c mayor que 0.  
Dado un (A,<) conjunto ordenado y dado un subconjunto no vacío S de A, se dice que:  
 c ∈ A es cota inferior de S si c < x, para todo x ∈ S   m ∈ S es mínimo de S si m < x, para todo x ∈ S  
Se dice por tanto que S está acotado inferiormente si existe un elemento c ∈ A que es cota inferior 
de S.     

O sea Podemos determiner que todas las propiedades de los numeros pertenecen a Z.
                                   Ejemplos
Sean :a y b  es un numero cualquiera entonces :
2 +5 nos da un numero entero.
2-3 nos dara un numero entero.
3 x 2 un numero entero.
20/5 resultsdo un numerro entero .Sin embargo 3/2 nos dara un numero decimal por ende no es entero .
Los grafos
Nos referimos a ellos e representacion o para trabajar las fuciones de Segundo grado ,los mismos se hacen co el uso del adyacente y absisas .
	En fin cuando hablamos del logaritmo en las matematicas discretas es el que nos permite resolver ecuaciones exponenciales y encontrar exponents desconocidos mediante la relacion entre una base y su potencial .
Es una herramienta fundamental en criptografia y la Teoria de los numeros.
Se entiende su gran valor ya que representa arte y tecnica de escribir con procedimientos o claves secretas o de un modo enigmatico ,de tal forma que lo escrito solmente sea inteligible para quien sepa descifrarlo.
La matematica discrete es la base fundamental de la computacion ya que se encarga de estudiar conjuntos infinitos o finitos numerables y expicar fenomenos discretos y proceso finitos involucrados con los mismos.
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... de grafos acíclicos (en cada paso de inferencia combinando una o más ramas de premisas para dar una sola conclusión). Las tablas de verdad de fórmulas ...

Algunos libros de la matematica discreta



image1.png
AIU




image2.png




image3.png
Atlantic International University {‘“
“JAIU

for L





