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Comunicación Oral y Escrita
INTRODUCCION 
La comunicación es un proceso fundamental e indispensable en la vida de todas las personas. Es a través de ella que logramos expresar nuestros pensamientos, sentimientos y necesidades, así como también aprendemos, nos relacionamos y desarrollamos nuestra personalidad. La comunicación, tanto oral como escrita, es clave para el éxito en cualquier ámbito, ya sea laboral, académico o personal.
DESARROLLO
La comunicación oral es aquella que se realiza de forma hablada, donde las palabras y la entonación son utilizadas para transmitir un mensaje. Esta modalidad de comunicación es especialmente importante en situaciones donde se requiere una inmediatez de respuesta, como en las conversaciones, reuniones o exposiciones. La comunicación oral también es fundamental en el ámbito laboral, ya que permite una mejor coordinación y trabajo en equipo.

Por otro lado, la comunicación escrita es aquella que se realiza mediante el uso de textos escritos. Esta modalidad de comunicación es esencial en ámbitos como la educación, la ciencia y la tecnología, donde la documentación y registro de información son muy importantes. La comunicación escrita también es clave en el ámbito laboral para las comunicaciones formales y en situaciones donde se necesita dejar constancia de lo dicho.

Es importante destacar que tanto la comunicación oral como escrita requieren de habilidades específicas, como la capacidad de expresar ideas con claridad y precisión, capacidad de persuasión y adaptación al contexto sociocultural en que se desenvuelva el comunicador. Además, la comunicación eficaz implica una buena escucha y capacidad para interpretar correctamente los mensajes que se reciben.

Ambas modalidades de comunicación se complementan y se potencian mutuamente. La escritura ayuda a mejorar la formulación de ideas y a estructurar mejor los conceptos, mientras que la oralidad permite una mayor inmediatez y conexión emocional con el otro.
[bookmark: _GoBack]CONCLUSIÓN 
En conclusión, la comunicación oral y escrita son fundamentales en nuestra vida cotidiana y en nuestra vida profesional. Es importante contar con habilidades comunicativas eficaces y adaptativas para tener éxito en nuestra comunicación y lograr nuestros objetivos.
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